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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:3084 av Eric Palmqvist (SD)
Basindustrins kompetensförsörjning
Eric Palmqvist har frågat mig hur regeringen ser på basindustrins behov av kompetensförsörjning, och vilka åtgärder man är beredd att vidta för att säkra basindustrins, och inte minst gruvnäringens, behov av utbildad arbetskraft.
En väl fungerande kompetensförsörjning för såväl näringsliv som offentlig verksamhet är en prioriterad fråga för regeringen. 
Regeringen har givit en samordnare i uppdrag att för regeringens räkning främja koordineringen av arbetet med insatser av betydelse för större företagsetableringar och företagsexpansioner i Norrbottens och Västerbottens län. Samordnaren ska i sitt arbete fokusera på de områden där störst behov av samordning finns baserat på utmaningarna, exempelvis frågor kopplade till kompetensförsörjning
[bookmark: _Hlk73686869]Den utbyggnad av kunskapslyftet som initierades 2015 fortsätter. För 2021 rör det sig bland annat om ytterligare cirka 37 000 tillfälligt statligt finansierade platser inom regionalt yrkesvux, cirka 6 100 årsplatser inom yrkeshögskolan, cirka 3 000 tillfälliga årsplatser inom folkhögskolan och nära 45 700 nya utbildningsplatser på universitet och högskolor. Sammanlagt beräknas regeringens satsningar ge över 150 000 nya platser inom utbildningar för vuxna. Utbildningar som förbereder för arbete inom gruvnäringen finns såväl på gymnasial nivå som inom yrkeshögskolan och högskolan. Regeringen arbetar också för att det ska finnas goda möjligheter att utbilda sig oavsett var i landet man bor, bl.a. genom en utökad satsning på lärcentrum. Satsningar görs även på utveckling av tillgång till distansutbildning genom att bl.a. möjliggöra att praktiska moment kan genomföras på ett smidigt sätt och på ökad kvalitet i distansutbildning.
Under 2021 tillförs 772 miljoner kronor för att öka tillgången till arbetsmarknadsutbildningar i syfte att möta efterfrågan inom bristyrken och stärka kunskaperna hos arbetssökande genom kortare yrkesinriktade utbildningar.
I syfte att stärka förutsättningarna för livslångt lärande ska arbetsgivare som får stöd vid korttidsarbete också kunna ansöka om ersättning för kompetensinsatser. Arbetsgivare har rätt till ersättning för 60 procent av kostnaderna för kompetensinsatser upp till ett högsta belopp och regeringen har avsatt 80 miljoner kronor för ändamålet under 2021. Syftet är att stärka arbetsgivares och arbetstagares möjligheter att använda tiden som frigörs under korttidsarbetet till att synliggöra eller höja kompetensnivån hos individen och företaget.
Därtill har regeringen tillsatt samverkansprogrammet för kompetensförsörjning och livslångt lärande som syftar till att stärka och utveckla kompetensförsörjningen och det livslånga lärandet i näringslivet. Utgångspunkten tas i näringslivets efterfrågan, behovet av ny kompetens och förbättrade förutsättningar för arbetstagare att ställa om eller vidareutbilda sig. 


Stockholm den 15 juni 2021



Ibrahim Baylan
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